
 

 

Жени на света за мир, обединени срещу НАТО 

Декларация за мир 

 

Ние сме жени от цял свят, дълбоко обичащи нашата планета. Ние ценим универсалните 

принципи на равенство, справедливост и мир, утвърдени от Хартата на ООН и Всеобщата декларация 

за правата на човека; ние се борим за утвърждаване на правата на жените и народите, срещу всички 

форми на насилие, експлоатация и дискриминация. От десетилетия се ангажираме в търсенето на 

световен мир и на нов световен ред без войни. Ние признаваме ролята, която капитализмът играе в 

създаването на милитаризъм и войни, и искаме нова, невоенизирана сигурност, която да гарантира 

живота и здравето на настоящите и бъдещите поколения на всички хора на планетата – и на самата 

планета. 

Стремежът ни към мир днес е застрашен от ескалиращата надпревара във въоръжаването и 

риска от ядрена война, укрепването на военните съюзи и милитаризацията на международните 

отношения. Всичко това би могло да доведе човечеството до катастрофа. Решенията на НАТО от 1991 

г. до голяма степен са отговорни за развиващата се глобална конфронтация. Последният етап от този 

политически процес е така наречената Нова стратегическа концепция, договорена на последната 

среща на върха на държавните глави на страните от НАТО в Мадрид през 2022 г. 

Новата стратегическа концепция продължава да установява роли и задачи, които далеч 

надхвърлят първоначалните „отбранителни“ цели на НАТО, заменяйки функции и задачи, които са 

изключителна компетентност на Организацията на обединените нации. Все по-глобалната НАТО, 

действаща в интерес на богатите нации на Запада, разшири дейността си до Тихия океан. Тя се стреми 

да наложи „модел на цивилизация“ далеч отвъд евроатлантическата зона на първоначалния договор. 

Новата стратегическа концепция е в пълно противоречие с „духа на Хелзинки“, който търси мирно 

сътрудничество между държавите и отхвърля заплахата и използването на сила. 

Това нападателно реконфигуриране на НАТО е в ярко противоречие с конституционните 

принципи на много от страните-членки. Често одобрявано без съгласието на националните 

парламенти, то е и в противоречие с явното желание за мир на повечето народи от страните от НАТО. 

Докато мнозина са изправени пред сериозна криза на разходите за живот, НАТО изисква от държавите 

да увеличат военните разходи дори над 2% от БВП, за да отговорят на продължаващото бясно 

превъоръжаване. Това често е придружено от нарастващ авторитаризъм и възраждане на 

неофашистки, националистически, ксенофобски и сексистки идеологии, насърчавани от една все по-

милитаризирана култура. 

Последната среща на върха на държавните глави на страните от НАТО се проведе във Вилнюс, 

Литва, през юли 2023 г. Новата стратегическа концепция беше доразработена, засилвайки глобалната 

опасност, и имаше искания за по-нататъшно увеличаване на военните разходи. Ще бъде създаден 

специален инвестиционен фонд от 1 милиард евро, платени с обществени средства за стартиращи 

предприятия и технологично обновяване. Това открито ще насърчи смесването на научното 

образование и обучение за младите с военните изследвания. Срещата на върха във Вилнюс също така 

предложи нов „подход за равенство между половете“, насърчавайки издигането на женски фигури на 

водещи роли в НАТО. 

 

 



 

 

 

 

 

 

Като жени на мира ние отхвърляме НАТО и нейния мироглед. НАТО подклажда нестабилност 

и изостря международните конфликти. Това е несъвместимо с нашия принцип да се грижим за света – 

принцип, който се стремим да утвърждаваме в световен мащаб. 

Времето на колониализма и империализма отмина. Времето на претенциите на Запада за 

еднополюсно господство и „морално надмощие“ приключи. Днес ние приветстваме нов 

многополюсен световен ред, основан на общи решения, на социална и екологична справедливост, на 

споделяне на ресурси и технологии, на преход към нулеви военни арсенали. Това казахме ние, жените, 

на срещата на върха за мира в Мадрид миналата година. Потвърдихме го отново по повод срещата на 

върха на НАТО във Вилнюс през 2023 г. 

Нашето послание на срещата ни в Брюксел, където се намира седалището на НАТО, беше: 

● НЕ на глобалното НАТО, НЕ на все по-милитаризираните блокове, НЕ на войната като начин за 

уреждане на международни спорове. 

● НЕ на милитаризацията на научните изследвания. По-младото поколение има право на светско 

и демократично образование, вдъхновено от ценностите на мирното съжителство между 

народите и държавите. 

● НЕ на участието на жени във военните планове на патриархата. НЕ на какъвто и да е „полов 

подход“ в НАТО. Поставянето на жени на водещи роли в една войнолюбива военна 

организация няма да направи нищо за насърчаване на принципите на равенство, 

справедливост и мир, които са в основата на борбата на жените за свобода. 

Вместо това казваме „ДА“ на зачитането на истинските намерения на резолюция 1325 на ООН 

относно участието на жените в мирните преговори и процеси. 

В очакване на следващата среща на върха на НАТО – през юли 2024 г. във Вашингтон, окръг 

Колумбия – ние искаме да работим с всички онези, които споделят тези цели с нас – да говорим за 

мир, живот и освобождение на жените. 

Моля, подкрепете нашата декларация и се включете в нашата мрежа. 

 

м. юли 2023 г. 


